התנהגות והתבטאות נאותה כלפי כל הצדדים להליך בבית המשפט 

                        ד"ר לימור זר גוטמן, עו"ד / עורכת
כלל 33 קובע: "עורך הדין יטען טענותיו לפני בית המשפט, בין בעל פה ובין בכתב, בדרך ארץ, תוך שמירה על כבוד הצד שכנגד ועל כבוד כל אדם  הקשור בהליך השיפוטי". כלל חשוב זה מורה לעורך הדין לנהוג באופן מכובד וראוי כלפי כל המעורבים בהליך השיפוטי גם מי שהם יריביו להליך – עורך הדין שכנגד, הצד שכנגד ועדיו.
בפסק דין חשוב שניתן לאחרונה על-ידי בית המשפט העליון נקבע שהסדרת התבטאות עורך הדין כלפי הצדדים להליך השיפוטי תעשה באמצעות בית המשפט בפניו נערך הדיון ועל-ידי מערכת הדין המשמעתי ולא באמצעות תביעות לפי חוק איסור לשון הרע. ב- רע"א 1104/07 עו"ד פואד חיר נ' עו"ד עודד גיל [ניתן ב- 19/8/2009] נקבע כי הגנת סעיף 13(5) לחוק איסור לשון הרע, התשכ"ה – 1953 היא מוחלטת כך שלא ניתן לתבוע עורך דין לפי חוק זה בגין דברים שאמר או כתב במסגרת דיון בבית המשפט. וזאת גם אם הדברים לא היו לצורך הדיון ובקשר איתו כפי שהיה באותו מקרה כאשר במהלך דיון הטיח עו"ד חיר בעורך הדין שכנגד כי "קיימת חקירה משטרתית ומוכן בימים אלו כתב אישום בפרקליטות ולגביהם דנה בימים אלה ועדת האתיקה של לשכת עורכי הדין בהשעיית החבר עודד מחברותו בלשכה." דברים שלא היו רלוונטיים לדיון  והוכחו כבלתי נכונים.
בעניין חיר נדחתה תביעת לשון הרע בשל החסינות הקבועה בסעיף 13(5) באשר לשון הסעיף היא ברורה וחד משמעית והיא מציבה רק תנאי אחד לקיומה של החסינות – אמירת הדברים "תוך כדי הדיון" וכי אין כל דרישה שהדברים יהיו לצורך הדיון ובקשר אליו. 
בית המשפט מציין כי "הצורך להתבטא באורח תרבותי ותוך שמירה על כבוד המקצוע לא ייכפה באמצעות הסנקציה הפלילית או התרופה האזרחית דווקא, כי אם בדרך של התווית אמות-מידה חינוכיות שראשיתה בבית הספר למשפטים וסופה בדיון המשמעתי." (פסקה 10 לפסק דינו של המשנה לנשיאה רבלין)
דעת הרוב ממליצה ללשכת עורכי הדין לפעול "בנחישות למניעת התדרדרות תרבות הדיון בבתי המשפט בכל האמצעים העומדים לרשותה (ובפרט על ידי נקיטה בהליכים המשמעתיים המתאימים המעוגנים בחוק לשכת עורכי הדין ובכללי האתיקה נגד עורכי דין המשתלחים בחבריהם למקצוע באורח מתלהם ובלתי מרוסן." (פסקה אחרונה לפסק דינו של השופט דנציגר) חשוב לדעת שהשפעתו של פסק הדין מורגשת כבר בהחלטות מן העת האחרונה של ועדת האתיקה הארצית, שבוחנת התבטאויות עורכי דין זה כלפי זה או כלפי בית המשפט בגישה קפדנית יותר מבעבר. 
