גליון 4
חברות וחברים יקרים,

רביזיה בכללי האתיקה
מעמדו המיוחד של עורך הדין בעולם המשפט הביא את המחוקק הישראלי להפקיד את מלאכת גיבוש כללי האתיקה בידי לשכת עורכי הדין. בשונה מבעלי מקצועות אחרים, כמו עיתונאים, למשל, כללי האתיקה שמתקינה לשכת עורכי הדין הם "דין" או "כללי משמעת" ולא כללים וולונטריים שנוטלת קבוצת בעלי מקצוע על עצמה.

הפקדת הפיקדון החשוב בידי לשכת עורכי הדין מחייבת אותנו לשוב ולבחון מעת לעת את הכללים ולשקול את תיקונם. העולם הדינאמי, המלא חידושים טכנולוגיים המביאים למהפכה גם בחיינו המקצועיים, מחייב בחינת יישומם של הכלליים הקיימים והתאמתם למציאות החדשה. לא רק הסביבה הכלכלית-טכנולוגית משתנה. גם הסביבה המשפטית שלנו משתנה; חקיקת חוקי היסוד הביאו למהפכה חוקתית. חקיקת משנה, בכללה כללי האתיקה של עורכי הדין, צריכה לעמוד במבחנים החוקתיים שנקבעו בחוקי היסוד. ממילא, הגבלות בלתי מידתיות על זכויות היסוד, בכללן חופש העיסוק, צריכות להתבטל.

ואכן, התחלנו ברביזיה בכללי האתיקה על מנת להתאימם למציאות הכלכלית-טכנולוגית-משפטית החדשה. קבענו כללי פרסומת חדשים, ואנו מתעתדים להוסיף ולשנותם בעתיד הקרוב. פעלנו להסרת האיסורים על עיסוקים נוספים באופן שיתאפשר לעורכי הדין לעסוק בעיסוק נוסף, אך לא באותו  עניין בו הם פועלים כעורך הדין. התקנו כללים המאפשרים, במקרים הנכונים, קבלת שכר טרחה שלא בכסף. הצענו שורה של תיקונים בכללי האתיקה בקשר לזכותו של עורך הדין, ובמיוחד, הסניגור במשפט הפלילי, לראיין גם את עדי התביעה (תיקון כלל 37 לכללי האתיקה). התאמנו את הכללים הנוגעים לשמירת מסמכים למציאות הטכנולוגית של היום. תיקנו את הכלל המחייב עורך דין להסכים לדחיית דיון באופן שגם עורכת דין בחופשת לידה תהיה זכאית לאותו יחס כמו עורך דין הנמצא במילואים. הצענו כללים חדשים בנושא גישור - שיבליטו את חשיבותו של עורך הדין כמגשר ואת האמון המיוחד לו הוא ראוי מהציבור המבקש להיעזר במגשר, ועוד ועוד.

אכן, כללי האתיקה אינם סטטיים. הדינאמיות של המציאות מחייבת אותנו, כמחזיק הפיקדון, שלא להפסיק ולמלא את חובותינו להתאימם. לצורך זה נשמח לשמוע מכל אחד ואחת מכם הצעות לשינוי בכללי האתיקה ולשיפורם .



    שלכם,

אלקס הרטמן, עו"ד

יו"ר ועדת האתיקה הארצית
