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<#2#>
נוכחים:
המבקש – עו"ד עמית סער
פסק-דין

בפני השופטת קמא מתנהל תיק הוכחות מזה זמן רב. 
במהלך שמיעת ההוכחות בתיק הודיעו בעלי הדין לבימ"ש קמא כי הם מנהלים הליכי מו"מ לפשרה ביניהם. 
בהחלטתו מיום 24/10/2008, במהלך הדיון שהתנהל ככל הנראה בצורה בלתי נינוחה בעליל, חייב בימ"ש קמא את כל אחד מב"כ הצדדים בהוצאות אישיות לטובת אוצר המדינה בסך 3,000 ₪. 
בסיומה של ההחלטה קבע בימ"ש קמא כי הוא מאפשר לצדדים להגיש לו הסכם פשרה בתוך 45 יום ואם יוגש הסכם פשרה כזה לתיק, ישקול בית המשפט ביטול החלטתו בדבר החיוב האישי בהוצאות לטובת אוצר המדינה. לשם כך עוכבה ההחלטה לגבי תשלום ההוצאות עד ליום 1/3/09. 
ביום 3/5/09, ניתנה החלטה ע"י בימ"ש קמא כי מאחר שלא הוגש לו הסכם פשרה, הוא מורה לגזברות לדאוג לגביית ההוצאות. החלטה זו בוטלה בהחלטה מיום 18/5/09, שכן בימ"ש קמא לא היה מודע להחלטתו של ס' הנשיא קידר להאריך את המועד, והמועד הוארך עד ליום 9/7/09. 
ביום 9/7/09 הודיעו בעלי הדין לבימ"ש קמא כי לא הגיעו לידי פשרה ביניהם ועל כן הורה בימ"ש קמא על גביית ההוצאות שנפסקו לטובת אוצר המדינה. 
על החלטה זו נסבה הבר"ע שבפני. 
החלטתי לדון בבר"ע כאילו ניתנה רשות לערער והוגש ערעור על פי הרשות שניתנה. 
ב"כ המדינה הודיעה לביהמ"ש כי היא משאירה את ההחלטה בעניין לשיקול דעת ביהמ"ש. 
דין הערעור להתקבל. 
אין ספק, כי לבית משפט הסמכות להטיל הוצאות על בעל דין לרבות הוצאות אישיות על פרקליטו מקום שזה מאריך את הדיון שלא לצורך. בענייננו הוטלו ההוצאות מלכתחילה על הצדדים משום שהם ניהלו את הדיון בצורה שנראתה לבימ"ש קמא כבלתי נינוחה, אולם בסופו של דבר, קבע בית משפט קמא, לאחר שהצדדים הודיעו כי הם מנהלים מו"מ לפשרה, כי ההוצאות לא ייגבו אם אמנם הצדדים יגיעו לידי פשרה ביניהם. 
בית משפט קמא גם האריך את המועד לתשלום ההוצאות כל עוד ניהלו הצדדים את המשא ומתן לפשרה, והורה על גבייתם משזה נכשל. 
בדרך זו הפך בית משפט קמא את תשלום ההוצאות לסנקציה בשל אי הגעת הצדדים לפשרה ביניהם. לא לכך נועדה הטלת הוצאות. בית משפט אמור לעודד משאים ומתנים לפשרה בין בעלי דין, אולם הכול בהגינות ובדרך נאותה ואם בעלי הדין מסיבה כזו או אחרת אינם מגיעים לכלל פשרה, לא ניתן להטיל עליהם סנקציה בשל כך בלבד שהמו"מ ביניהם לא צלח. 
זאת ואף זאת: דומה שאין צורך לשוב ולהזכיר כי אין בית משפט רשאי להטיל הוצאות בטרם שמע את טיעוניהם של בעלי הדין לעניין זה. לא מצאתי בפרוטוקול הדיון כי בית משפט הורה לצדדים לטעון בעניין. גם בשל סיבה זו, דין הערעור להתקבל. 
אשר על כן, אני מקבלת את הערעור ומבטלת את החלטתו של בית משפט קמא בדבר הטלת הוצאות. 
אין צו להוצאות בהליך זה. 
<#4#>
ניתנה והודעה היום א' ניסן תש"ע, 16/03/2010 במעמד המבקש.  
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