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בשנת 2003 בוטלו ההגבלות שמנעו מעורך דין לעבוד במקביל בעוד עיסוקים בכללם ראית חשבון, שמאות, עסקי מסחר וכו'. מאז אין כל מניעה על עורך דין לעבוד במקביל בכל עיסוק חוקי נוסף. אך על העיסוק הכפול חלות שורה של הוראות ומגבלות שיסקרו להלן.
המגבלה הראשונה נוגעת לייחוד המשרד לעריכת דין. כלל 4 לכללי האתיקה מורה ש"משרדו של עורך הדין, לרבות חדר ההמתנה וחדר המזכירות וכל חלק אחר ממנו, לא ישמש כל מטרה זולת עבודתו המקצועית של עורך הדין." כך שאסור לעורך הדין לנהל את עיסוקו האחר מתוך משרד עריכת הדין שלו. האיסור הוא מוחלט כך שלא ניתן לפצל את שעות הפעילות כך שבבוקר יפעל משרד עריכת הדין ואחר הצהריים יוחלף השלט ובאותו מקום יופעל משרד תיווך, למשל.

המגבלה השנייה נוגעת לניגוד העניינים היכול להתקיים בין שני העיסוקים. בכך עוסקים כללי לשכת עורכי הדין (עיסוק אחר), התשס"ג-2003 [להלן: הכללים]. כלל 1(א)(1) אוסר על עורך דין לטפל במסגרת עיסוקו האחר באותו עניין בו הוא מטפל או טיפל כעורך דין. כך לדוגמא, עורך דין שטיפל בנכס מסוים כמנהל עזבון אסור לו לטפל כמתווך במכירת הנכס. דוגמא נוספת, עורך דין העובד גם כשמאי מקרקעין אינו יכול להגיש חוות דעת שמאי בתיק בו הוא מייצג (אתיקה מקצועית 24 עמ' 7).

האיסור פועל גם לכיוון השני, אסור לטפל כעורך דין במה שטיפל במסגרת עיסוקו האחר. כך לדוגמא, עורך דין העובד במקביל גם כמתווך לא יכול לטפל כעורך הדין בחוזה המכר של דירה אותה מכר כמתווך. 

טיפול במסגרת שני העיסוקים באותו עניין מעלה חשש לניגוד עניינים ומכאן האיסור. כך לדוגמא, אם עורך דין יעבוד במקביל כמנהל חברה ויהיה גם היועץ המשפטי של אותה חברה – יש ניגוד עניינים אינהרנטי בין שני העיסוקים. מנגד, אם עורך הדין הוא רק בעל מניות או דירקטור בחברה פרטית אז הוא יכול לטפל כעורך דין באותה החברה (אתיקה מקצועית 9 עמ' 8).
כלל 1(א)(2) לכללים אוסר על ניגוד עניינים נוסף, לגביו האיסור גורף יותר, וזה המצב של יחסי תלות או כפיפות. כאשר במסגרת העבודה כעורך דין נוצרו ללקוח יחסי תלות עם עורך הדין אז אסור לעורך הדין לטפל במסגרת עיסוקו האחר באותו לקוח בכל עניין שהוא. כך לדוגמא, עורך דין המשמש כאפוטרופוס של לקוח לא יכול לטפל במסגרת עיסוקו האחר בכל עניין של אותו לקוח. גם אם באותו עניין לא טיפל כאפוטרופוס. גם כאן, האיסור פועל גם בכיוון הנגדי, אם במסגרת העיסוק האחר קיימים יחסי תלות או כפיפות עם הלקוח אז אסור לטפל כעורך דין כלל באותו לקוח. כך לדוגמא, מי שעובד כפסיכולוג לא יכול לטפל כעורך דין במטופלים שלו כפסיכולוג בכל עניין הואיל וקיימים יחסי תלות בין פסיכולוג למטופל. 

בנוסף לכללים אלו חלים גם כללי ניגוד העניינים בכללי האתיקה. כך לדוגמא, נקבע שעורך דין העוסק גם כסוכן ביטוח אינו רשאי להגיש תביעות נגד חברות ביטוח אותן הוא מייצג כסוכן ביטוח, זאת לאור כלל 14(א), הואיל ויש חשש שלא ימלא את חובתו המקצועית כעורך דין לאור חובת הנאמנות שיש לו כלפי אחרים, הם חברות הביטוח אותן הוא מייצג כסוכן. (אתיקה מקצועית 21 עמ' 8). במקרה אחר נקבע שעורך דין רשאי להופיע בפני שופט שמינה אותו כשמאי בתיק אחר, ובלבד שיגלה עובדה זו לצד השני. (אתיקה מקצועית 45 עמ' 8).

מכוח כלל 1(ב) לכללים הוקמה ועדה סטטוטורית חשובה – ועדה לענייני עיסוק אחר – שמתפקידה להשיב לפניות עורכי דין ולקבוע מתי מדובר "באותו עניין" ומתי מתקיימים "יחסי תלות". החלטות הוועדה מתפרסמות מפעם לפעם בבטאון זה והן מחייבות. כל ההפניות ברשימה זו הן להחלטות הוועדה.

כלל 1(ג) לכללים מטיל על עורך הדין את החובה להפריד הפרדה מוחלטת את המסמכים, המידע וניהול החשבונות של עיסוקו כעורך דין מעיסוקו האחר. כן יש להקפיד על פנקסי חשבונות נפרדים לכל עיסוק (אתיקה מקצועית 24 עמ' 7). ועדת עיסוק אחר קבעה שמותר לנהל את שני העסקים באותה תוכנה ובאותו מחשב, בלבד שינוהלו כתיקיות נפרדות (אתיקה מקצועית 15 עמ' 8). 

ההפרדה בין שני העיסוקים צריכה להתקיים גם לגבי נייר המכתבים וכרטיסי הביקור. לכן לא ניתן להשתמש באותו נייר מכתבים לשני העיסוקים ולא ניתן להשתמש בכרטיס ביקור כפול אשר מצדו האחד יציג את העיסוק כעורך דין ומצדו השני את העיסוק האחר (אתיקה מקצועית 39 עמ' 8). לגבי כרטיס הביקור כעורך דין: כלל 3(ב)(5) לכללי הפרסומת מתיר לציין על כרטיס הביקור תואר שדין אחר מסדיר את השימוש בו. אם אין חוק שמסדיר את העיסוק לא ניתן לציינו על כרטיס הביקור של עורך הדין (אתיקה מקצועית 15 עמ' 8). ולכן רשאי עורך הדין לציין על גבי כרטיס הביקור שלו שהוא "רואה חשבון", "חוקר פרטי" ועוד. אך זה לא יכול לשמש ככרטיס הביקור שלו כרואה חשבון/חוקר פרטי וכו'.
שימוש בתואר "עו"ד" במסגרת העיסוק האחר ייעשה תוך הפרדה ברורה בין התואר עו"ד לתואר האחר. לדוגמא, עו"ד ישראלה ישראלי, רואת חשבון. או, רו"ח ישראלה ישראלי (עו"ד). בנוסף, צריך להיות ברור שהמסמך נחתם מתוקף העיסוק האחר ולא כעורכת דין (אתיקה מקצועית 45 עמ' 8).
