גליון 5

חברות וחברים,

הנדון:
גזירת המשמרת השניה והחובות האתיות

ציבור עורכי-הדין נדרש בימים אלה להופיע בשעות אחר-הצהרים בבית משפט השלום בתל-אביב. שר המשפטים לא התייעץ עם עורכי-הדין עובר להחלטתו, לא ביקש את עמדתם וודאי שלא התחשב בה, ואף לא התקין תקנות בעניין זה. ההוראה המנהלית שהונחתה על ציבור עורכי הדין, שיבשה לרבים מהם את אורחות חייהם.  

בקשות דחייה שהוגשו מטעמים שאין חולק כי הינם מוצדקים – נענו ע"י שופטי בית המשפט בסירוב. קשה שלא להתרשם, כי הדחייה של כל הבקשות שהוגשו אינה מקרית ויד מכוונת מנעה, אולי, את הפעלת שיקול הדעת השיפוטי העצמאי שצריך כל שופט להפעיל.

דרך קבלת ההחלטה בעניין המשמרת השניה כמו גם ההתנהלות שלאחריה מלמדים, כי לקולם של עורכי הדין אין משקל בעיני מקבלי ההחלטות. בהתעלמותו, פוגע שר המשפטים לא רק בעורכי הדין, אלא בשיטת המשפט. ההכרח להתייעץ עם עורכי הדין ולהגיע עימם להסכמה, אינה עניין שמשרת את עורכי הדין בלבד, אלא משרת בראש ובראשונה את שיטת המשפט שלנו. טול את מעמדם המיוחד של עורכי הדין, ותפגע בשיטת המשפט כולה. ללא מעמדם המיוחד של עורכי-הדין לא ניתן להבטיח קיומו של הליך הוגן וראוי. רק עצימת עיניים מההשלכות לטווח ארוך שיש בהתעלמות מעורכי הדין ובעימות עימם – יכול להביא לכך שהחלטה כה חשובה תיעשה ללא התייעצות עובר למתן ההחלטה. למיטב זכרוני, לא היה כמעט תקדים להתעלמות כה מוחלטת מלשכת עורכי-הדין בעניין כה חשוב לעורכי הדין.

בצד ההתנהלות הפוגעת בעורכי הדין החלו להישמע קולות הקוראים לעורכי הדין להחרים את דיוני המשמרת השנייה ולא להופיע לתיקים שנקבעו. מבלי לגרוע מהחומרה שבפגיעה בעורכי הדין ובתסכול המסוכן שגורמת פגיעה זו – יש לדחות מכל וכל את הניסיון לקרוא ל"חרם" ו"השבתה". עורך-הדין פועל כנאמן עבור לקוחו. האינטרס של הלקוח נתון בידי עורך-הדין ועליו לפעול במסירות למענו. לא יעלה על הדעת שעורך דין, תהא פגיעתו ותסכולו קשים ככל שיהיו, ינטוש את לקוחו באופן שעלול לגרום לו נזק, בלא שללקוח כל אפשרות למנוע את הנזק הזה. בעשותו כן – יפר עורך הדין את חובותיו שבתחום האתיקה המקצועית וביניהן את חובתו הקבועה בסעיף 54 לחוק לשכת עורכי הדין, תשכ"א – 1961, לפעול בנאמנות ובמסירות כלפי הלקוח ולסייע לבית המשפט בעשיית משפט. בעשותו כן – יחשוף עורך הדין את עצמו לתביעה  – על נזקים שייגרמו ללקוח כתוצאה מה"חרם".

כעורכי דין הננו בעלי מעמד מיוחד בעולם המשפט. בשל המעמד המיוחד הזה אסור היה לגורם כלשהו במערכת המשפט להחליט בעניין המשמרת השנייה כפי שארע. בשל המעמד המיוחד הזה אנו מחויבים כעורכי דין להגן על לקוחותינו ולשמור על קיומו של החוק – גם במחיר פגיעה בנו.

כמי שמערכת המשפט יקרה להם, חייבים הן שר המשפטים וראשי המערכת המשפטית והן עורכי הדין לבוא מייד בדברים כדי להסדיר את התקלות. קיצורי תורים בבתי המשפט ומניעת "עינוי דין" הינם מטרה ראויה, אך היא אינה יכולה להיות מושגת תוך התעלמות מצרכיהם של עורכי הדין. המטרה הראויה יכולה וצריכה להיות מושגת בהסכמה ובדרכים מידתיות וסבירות.

עורכי הדין ישמרו על מעמדם המיוחד בעולם המשפט ויזכרו את חובותיהם. הם מצפים שגם העומדים בראש המערכת המשפטית יעשו כן.

  שלכם,

אלקס הרטמן, עו"ד

יו"ר ועדת האתיקה הארצית
