גליון 13

הבטחת תשלום שכר הטרחה: הפסקת ייצוג, פנייה ללשכה 

והגשת תביעה

ד"ר לימור זר-גוטמן עו"ד \ עורכת

ברשימה הקודמת שעסקה בזכות העכבון ציינתי שלמיטב ידעתי הפסיקה לא עסקה במצב שבו במסגרת תביעת שכר הטרחה שמגיש עורך הדין הוא מתבקש בצו גילוי מסמכים מאת הלקוח-הצד שכנגד לגלות מסמכים אותם עִכֵּב. אחד הקוראים הפנה את תשומת ליבי לפסיקה בסוגיה. בשני פסקי דין, שעסקו בשאלה זהה, קבע בית משפט השלום בבאר-שבע כי באיזון הראוי בין זכות העכבון של עורך הדין לבין עיקרון גילוי המסמכים גובר האחרון. עורך הדין חויב להעמיד את המסמכים המבוקשים לרשות הלקוח, בכפוף להפקדת עירבון כספי בקופת בית המשפט על-ידי הלקוח. (ראו, בש"א (שלום, ב"ש) 3050/04 מפעלי תובלה בע"מ נ' אזולאי, (פורסם במאגר נבו); בש"א (שלום, ב"ש) 2606/03 סומך נ' גבאי, עו"ד, (פורסם במאגר נבו)). בעניין אחר נקבע כי זכותו של מפרק לעיין במסמכים גוברת על טענת העיכבון של עורך דין נושה המחזיק באותם מסמכים. (ראו, בש"א (מחוזי, ת"א) 8797/03 א. נוימן ובניו בע"מ נ' וינראוך, עו"ד, (פורסם במאגר נבו)).

רשימה זו ממשיכה לעסוק באמצעים העומדים לרשות עורך הדין כדי לגבות את השכר המגיע לו כאשר הסתיים הטיפול בתיק או במקרה בו הסתיים הייצוג בטרם סיום התיק. הרשימה תעסוק באמצעים של הפסקת ייצוג, פנייה ללשכה למינוי בורר ותביעה בבית משפט.
לפי כלל 13(א) לכללי לשכת עורכי הדין (אתיקה מקצועית), התשמ"ו-1986 עורך דין רשאי להפסיק ייצוג "בשל אי תשלום שכר טרחה והוצאות." הפסקת הטיפול צריכה לעמוד בשלושה תנאים הקבועים בכלל 13(ב) ו-(ג). הראשון, מתן הודעה ללא דיחוי ללקוח. השני, שהפסקת הייצוג לא תפגע בענייניו של הלקוח, במידת האפשר. השלישי, במקרים שהייצוג הוא בעניין התלוי ועומד בבית המשפט, הפסקת הייצוג כפופה להוראות החוק. 

יש להבחין בין הפסקת ייצוג לבין עיכוב מתן שירות האסור כתגובה על אי תשלום שכר טרחה. בית המשפט העליון קבע ש"אם קבל על עצמו עורך הדין את הטיפול מלכתחילה, אין הוא יכול לנקוט בעמדה של "שב ואל תעשה" גם אם הסכם שכר הטרחה מופר, וכל עוד אין הוא מתפטר מהטיפול כדין, עליו לטפל בעניין לפי מיטב כישוריו, בנאמנות ובמסירות." (ראו, על"ע 3174/93 פלוני נ' ועד מחוז ת"א (לא פורסם)).

ועדת האתיקה קבעה כי אסור לעורך הדין לעכב מתן שירות בגלל אי תשלום שכר טרחה מקום שזה עלול לגרום ללקוח נזק בלתי הפיך שהוא נזק העולה על הנזקים הנגרמים מעצם עיכוב הטיפול. במקרים אלו על עורך הדין או להמשיך בטיפול או להפסיק ייצוג. הועדה גם קבעה שאין זה ראוי לקבוע תניה בהסכם שכר הטרחה לפיה השירות יינתן רק כנגד תשלום שכר הטרחה. (ראו, "עו"ד אינו רשאי לעכב מתן שירות ללקוחו עקב אי תשלום שכר טרחה" עט ואתיקה גליון 37 (ינואר 19995)).

דרך נוספת העומדת לרשות עורך דין או לקוח במקרה של סכסוך שכר טרחה הוא לפנות לועדה לענייני שכר טרחה כדי לקבל את חוות דעתה שאינה מחייבת אלא בגדר המלצה לצדדים. החלטת הועדה מחייבת רק מקום שפניית הלקוח היא לפי סעיף 84(ב) לחוק לשכת עורכי הדין. לפי סעיף זה במקרה של שכר מותנה בתוצאות המשפט במשפט שאינו פלילי רשאית הלשכה (באמצעות הועדה) לקבוע שהשכר מופרז ולקבוע את השכר הראוי.

סעיף 89 לחוק לשכת עורכי הדין מעניק ללשכה את הסמכות לחוות דעתה בענייני שכר טרחה אם היא נדרשת לכך על-ידי בית משפט, בית דין, בורר, גוף או אדם בעל סמכות שיפוטית או מעין שיפוטית. בפועל הפנייה היא לראש ועד המחוז הממנה עורך דין הנותן חוות דעת לבית המשפט. חוות הדעת אינה מחייבת את בית המשפט. הפסיקה קבעה שחוות הדעת אינה של מומחה אלא של הלשכה לכן אין הצדדים יכולים לחקור את עורך הדין שנתן אותה. (ראו, בש"א (שלום, חיפה) 13721/02 בראונשטיין נ' עו"ד שמואלי (לא פורסם). 

סכסוך שכר הטרחה יכול להגיע גם לבית המשפט כאשר הלקוח או עורך הדין תובעים זה את זה. בית המשפט העליון קבע שבמקרים אלו לא חל החסיון הואיל ואין מטרת החסיון להעניק ללקוח מגן כדי להסתתר מאחוריו כדי לשלול בעזרתו את שכר עורך הדין. אלא שפסק הדין מציב כמה מגבלות הנובעות מחובת הנאמנות שממשיכה לחול גם במצב של סכסוך עם הלקוח, שמן הסתם הפסיק להיות לקוח. ראשית, רק כאשר המידע החסוי הכרחי לעילת התביעה מותר לעורך הדין לגלותו. שנית, היקף הגילוי המותר לעורך הדין הוא רק המידע ההכרחי לעילת התביעה ולא יותר מכך. לבסוף, על העורך דין למצות את כל הדרכים הקיימות לגביית שכר טרחתו ללא שימוש בגילוי המידע הסודי כאיום, לחץ או השפעה על מנת לקבל את התשלום, לפני שיוכל לגלות את המידע ההכרחי כאמור. (ראו, על"ע 17/86 פלונית, עו"ד נ' לשכת עורכי הדין, פ"ד מא (4) 770, 782). 

כאשר עורך הדין מגיש את התביעה נגד לקוחו עליו להיות מוכן לאפשרות שהלקוח, בתגובה, יגיש נגדו תביעה בגין רשלנות מקצועית בטיפול לגביו נדרש שכר הטרחה. תופעה זו הפכה נפוצה עד שלעיתים נדמה שתביעת הרשלנות לא הייתה באה לעולם אם לא הייתה מוגשת התביעה לתשלום שכר הטרחה. 

רשימה זו חותמת שורה של רשימות שעסקו, החל מגליון מספר 5, בנושא שכר הטרחה. הרשימות הבאות יוקדשו לנושא חסיון עורך דין-לקוח וחובת הסודיות.

